

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Михайловой Екатерины Станиславовны на диссертационную работу Панкратьевой Лидии Игоревны на тему: «Индивидуальный подход в профилактике истинного патологического галитоза при наличии несъёмных ортопедических конструкций», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.7. – Стоматология

Актуальность исследования

Актуальность темы исследования определена фактором повышенного внимания к запаху изо рта у человека в современном обществе, как в домашнем, так и в социальном общении. Галитоз является индикатором патологии твердых и мягких тканей полости рта, которые вызваны патогенными и условно-патогенными микроорганизмами. Неприятный запах изо рта оказывает негативное влияние на социальную жизнь человека, проявление которого связывают с аспектом медицинского и психологического характера.

С целью оптимизации стоматологического здоровья и профилактики стоматологических заболеваний у пациентов с несъёмными ортопедическими конструкциями и истинным патологическим галитозом необходимо углубленное изучение антигалитозных и противовоспалительных методик. Недостаточно разработаны подходы к грамотному индивидуальному подбору профилактических средств для ухода за полостью рта у лиц с истинным патологическим галитозом и протезными конструкциями.

Методы профилактики стоматологических заболеваний у большинства лиц с истинным патологическим галитозом используются не в полном объёме, что, в том числе, обусловлено недостаточными гигиеническими знаниями по правилам использования средств индивидуальной гигиены полости рта.

Поэтому изучение особенностей гигиенического статуса лиц с истинным патологическим галитозом для разработки и внедрения «Индивидуальных гигиенических программ профилактики истинного патологического галитоза» при наличии несъемных ортопедических конструкций с учетом их стоматологического здоровья стало целью диссертационного исследования Панкратьевой Лидии Игоревны.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа основана на репрезентативном клиническом материале, выполнена с использованием современных и высокоинформационных методов исследования.

Автором проведено стоматологическое обследование 167 пациентов с истинным патологическим галитозом и несъемными ортопедическими конструкциями в полости рта, осуществлена санитарно-просветительная работа по вопросам профилактики основных стоматологических заболеваний и правил оральной гигиены, определены микробиологические параметры средств индивидуальной гигиены рта, выполнен анализ и обобщение результатов исследования, научно обоснованы выводы и практические рекомендации.

По материалам диссертационного исследования опубликовано 15 печатных работ, в том числе 3 в журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, что свидетельствует о высокой публикационной активности диссертанта. Получен патент РФ на полезное изобретение № 2755170 «Способ оценки степени галитоза полости рта».

Результаты представленной диссертационной работы могут быть внедрены в практическую деятельность стоматологических поликлиник.

Таким образом, достаточный объем наблюдений и проведенных исследований, применение современных методов обследования, адекватных поставленным задачам, статистическая обработка полученных результатов позволяют признать достоверность и обоснованность выдвигаемых Панкратьевой Лидией Игоревной научных положений, выводов и практических рекомендаций.

Научная новизна диссертационного исследования

Автором диссертационного исследования впервые проведено исследование взаимосвязи истинного патологического галитоза с качеством стоматологического здоровья пациентов с несъёмными ортопедическими конструкциями в полости рта.

На основе проведенных клинико-лабораторных исследований Панкратьевой Л.И. разработаны «Индивидуальные гигиенические программы профилактики истинного патологического галитоза» у лиц с несъёмными ортопедическими конструкциями в полости рта, что позволило снизить риск возникновения основных стоматологических заболеваний и повысить уровень стоматологического здоровья. Автором разработана и внедрена в практику индексная оценка степени галитоза рта.

Практическая значимость диссертационного исследования

Практическое значение исследования состоит в том, что на основании анализа распространенности, интенсивности и динамики течения кариеса зубов и воспалительных заболеваний пародонта у лиц с несъёмными ортопедическими конструкциями и истинным патологическим галитозом,

автором разработаны, апробированы и внедрены «Индивидуальные гигиенические программы профилактики истинного патологического галитоза» с учетом особенностей стоматологического статуса данных пациентов.

Структура и содержание работы

Диссертация Панкратьевой Л.И. выполнена в соответствии с требованиями к оформлению подобных работ и построена по классической традиционной структуре. Диссертация аккуратно оформлена, легко читается, сопровождается достаточным количеством таблиц и рисунков. Диссертация изложена на 146 страницах машинописного текста, содержит 50 таблиц и иллюстрирована 12 рисунками, что позволяет более наглядно отразить ее содержание.

Работа состоит из введения, обзора литературы, общей характеристики обследованных лиц и методов исследования, результатов собственного исследования, результатов внедрения программ профилактики истинного патологического галитоза у пациентов при наличии несъемных ортопедических конструкций, заключения, выводов и практических рекомендаций, списка сокращений. Библиографический указатель содержит 190 источников литературы, из которых 108 отечественных и 82 зарубежных авторов.

Во введении грамотно обоснована актуальность представленного диссертационного исследования, сформулирована цель исследования, из которой вытекают поставленные задачи. Изложенные научная новизна, теоретическая и практическая значимость, а также положения, выносимые на защиту, четко отражены и соответствуют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Первая глава представляет собой обзор литературы, в котором представлено современное состояние проблемы распространенности галитоза, роль микрофлоры полости рта в формировании галитоза, современные методы диагностики, устранения и профилактики галитоза. Обзор литературы построен на глубоком анализе отечественных и зарубежных источников, и обосновывает актуальность данного научного исследования.

Вторая глава содержит описание материалов и методов исследования. В ней подробно изложена методология исследования, использованные клинические, лабораторные, медико-статистические методы исследования. Приведены методы определения распространенности и интенсивности основных стоматологических заболеваний и истинного патологического галитоза. Представлено содержание программ профилактики истинного патологического галитоза у пациентов с несъемными ортопедическими конструкциями.

Третья глава содержит данные собственных исследований соискателя. Автором представлены результаты изучения распространенности основных стоматологических заболеваний у лиц с истинным патологическим галитозом, результаты оценки истинного патологического галитоза, изучены основные свойства и характер средств гигиены рта, проведана оценка стоматологического статуса у лиц с истинным патологическим галитозом.

Четвертая глава посвящена результатам внедрения гигиенических программ профилактики истинного патологического галитоза у пациентов с несъемными ортопедическими конструкциями в полости рта. Проведенное автором исследование продемонстрировало высокий положительный эффект программ профилактики истинного патологического галитоза по показателям гигиенического статуса (противокариесная программа), состояния тканей пародонта (противовоспалительная программа), показателям антигалитозной эффективности (антигалитозная программа). Мониторинг уровня

стоматологических гигиенических знаний с учетом используемых программ профилактики показал хорошую выживаемость гигиенических знаний.

В главе заключение автор дает краткий и всесторонний обзор полученных результатов по теме исследования. Диссертация логична и последовательна по изложению. Выводы обоснованы, соответствуют поставленным задачам и вытекают из полученных результатов исследования. Практические рекомендации актуальны и содержат основные предложения по клиническому применению полученных данных

Основные положения, выводы и рекомендации по использованию результатов проведенного исследования научно обоснованы, достоверны и обеспечены достаточным количеством данных.

Замечания

По диссертационной работе Панкратьевой Лидии Игоревны на тему: «Индивидуальный подход в профилактике истинного патологического галитоза при наличии несъёмных ортопедических конструкций» принципиальных замечаний нет. Отдельные орфографические и стилистические погрешности не снижают общей положительной оценки работы.

Однако, в порядке дискуссии, хотелось бы задать следующие вопросы:

1. Существует ли корреляция между эффективностью выживаемости стоматологических гигиенических знаний в исследуемых группах и возрастом, а также социальным статусом пациентов?
2. Чем обусловлен выбор индивидуальных средств гигиены полости рта при формировании программ профилактики истинного патологического галитоза у пациентов с несъемными ортопедическими конструкциями?

Заключение

Диссертация Панкратьевой Лидии Игоревны на тему: «Индивидуальный подход в профилактике истинного патологического галитоза при наличии несъёмных ортопедических конструкций» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Панкратьева Лидия Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссидентом не нарушен.

Член диссертационного совета

доктор медицинских наук, доцент,
доцент, выполняющий лечебную
работу Кафедры терапевтической
стоматологии СПбГУ



Михайлова Екатерина
Станиславовна

«24» апреля 2023 г.